

2021 回首 展望 2022

责任编辑 邵丽娟 版面设计 叶丁 新闻热线 0571-85310540 13857101115
2022年1月4日 星期一

本报记者 肖春霞
通讯员 汤志毅 文
马骏 摄

1月1日，丽水市莲都区岱后村，在新年的第一缕曙光中缓缓苏醒。村角山顶的14岁少年张伟(化名)早早起床，他站在家门口，心中流淌着一股暖意。

这个元旦，因“侠妈妈”团队的到来，张伟等15名留守儿童，吃到了一顿有着“妈妈的味道”的团圆饭，更感受到了妈妈般的关爱。原本平常无奇的假期，变得十分有意义。

“侠妈妈”名叫贾维侠，是丽水市莲都区司法局一名普通人民调解员。12年前，她发起“事实无人抚养儿童陪伴计划”，已和团队成员共同陪伴帮助了400多名困境孤儿。孩子们亲切地喊她“侠妈妈”。我们也一直关注着“侠妈妈”和她的孩子们。



贾维侠和孩子们一起吃团圆饭

“妈妈的味道”

一顿团圆饭

2021年最后一天。贾维侠与志愿者们忙着买菜、采购新年礼物，他们准备在元旦当天为岱后村15名留守儿童做一顿家常饭。

“晨晨喜欢吃卤鸡爪，多做点。”忙着安排各项事宜的贾维侠，不忘嘱咐志愿者。晨晨11岁了，自小跟着爷爷生活，爸爸常年在外，她对妈妈的全部记忆只有一张老照片。

去年年初，贾维侠第一次见晨晨时，晨晨显得非常敏感，经过一年不间断的陪伴，两人越来越亲昵。

这次，贾维侠原本计划到晨晨家为她做一顿家常饭。得知岱后村15名留守儿童全都放假在家时，贾维侠改变了计划。“何不把孩子们集中起来，吃一顿团圆饭？”

这一想法得到岱后村村干部的支持，于是家常饭变成了团圆饭。

元旦当天，岱后村的“红军食堂”里，挂起了喜庆的红灯笼。晨晨和小伙伴们在一旁摘菜、洗菜、烧火，嬉戏打闹。贾维侠感慨：小姑娘性格变开朗啦。

入座吃饭，晨晨坐在贾维侠身旁，主动为她夹菜。“小姑娘长大咯，懂事咯。”贾维侠开心地说，引得一桌人欢笑不止。

一堂红色党课

岱后村地处丽水、武义、缙云交界处，曾是红军活动之地，也是丽水地区抗日战争的后方，解放战争期间，丽水县委在此成立，中共丽水县委旧址陈列馆就设在岱后村。

“谁能说出三个村中参与抗日的先辈的名字，谁就能拿到大礼包。”饭后，贾维侠带孩子们走进这处旧址参观。

场馆内陈列着抗日战争时期，岱后村村民为游击队送饭用的老器具，一个竹编小框、一个竹制小铲、一口大钵。贾维侠讲解着老物件背后的故事，小朋友们则认真聆听。

“这个是我太爷爷。”忽然，张伟(化名)指着墙上一名先辈的名字说。“听我爷爷说，太爷爷是名通讯员，在解放前就加入了中国共产党……”张伟向大家介绍起太爷爷的故事，一脸骄傲。

紧接着，志愿者向大家讲了红军李春元的故事，讲述中一个“打土豪、济贫民，被反动派用刑、折磨却不愿低头认罪，直至被杀害还高喊着‘红军是杀不完的’”的英雄形象，在孩子们心中栩栩如生。

“原来中国共产党是在如此艰难的环境下，开展革命斗争的。”“原来我们的先辈这么英勇，我们生活的地方曾有过如此惊心动魄的故事！”孩子们纷纷表示要好好学习，回报祖国，珍惜来之不易的幸福生活。

一个新的约定

早在张伟说太爷爷故事前，贾维侠就注意到了他。

“内敛中带点忧郁，总是一个人孤单单地待在距离人群的不远处。”直觉告诉贾维侠，这个少年有故事。果然，贾维侠通过村干部了解到，孩子7岁时，父亲因病死亡，7年来一直跟着爷爷奶奶生活，鲜能看见在外打工的妈妈。

带孩子们参观完旧址后，贾维侠和志愿者走访了张伟家。张伟家在岱后村最上面的一个小山顶上，从旧址出发，沿着陡峭山坡拾级而上，再走一小段平路，就到了。这是一栋建于上世纪70年代末期的土木结构的老房子，房子外的土墙早已泛黑，屋内陈列虽老旧，但家具电器一应俱备。

得知志愿者要去家里，张伟三步并作两步，赶在志愿者之前回到了家。听着奶奶哭诉儿子去世，抚养孙子的不易，张伟坐在房间床头、背对着志愿者，低头不语。

贾维侠走到张伟身边，拥抱着他，张伟突然开口说：“我听说过您，您以后能常来看我吗？”说完，眼泪不住地往下流。

贾维侠曾陪伴岱后村另一名孤儿多年，目前这名孩子已上大学。许是这样，张伟才知道贾维侠的。“当然可以，以前我不知道你，以后每个月我都会来看你。”贾维侠郑重许诺。

新的一年，贾维侠的陪伴名单里多了一个孩子，张伟也多了一位关心他的“妈妈”。



贾维侠和孩子们玩游戏



贾维侠为晨晨梳头



贾维侠安慰张伟